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Activitatea diversă a lui Gheorghe Şincai a atras în mod diferenţiat atenţia 
cercetătorilor. Istoricul Şincai a avut cel mai mare impact asupra conştiinţei 
generaţiilor următoare, căci ediţiile Hronicii sale au fost un model de erudiţie 
pentru romantici şi o majoră sursă de informaţii, iar, pozitiviştii nu au făcut decât 
să confirme valoarea documentară a operei, precum şi importanţa colecţiei de 
documente adunate în vederea redactării principalei sale opere istorice. 

Lingvistul Şincai, cel care a participat împreună cu Samuil Micu la redactarea 
cunoscutelor Elementa linguae Daco-Romanae sive Valachicae (Viena, 1780) -
pe care a pubicat-o într-o nouă redacţie doar sub numele său la Buda în 1805, dar 
şi autorul unei gramatici latine cu profunde implicaţii pentru înţelegerea structurii 
limbii române, Prima principia grammatices linguae Latinae şi participantul la 
disputa ortografică de la începutul secolului, ca şi la redactarea Lexiconului de 
la Buda, a fost dintru început recunoscut, mai ales Elementa creând un model de 
gramatică repetat în cultura noastră aproape invariabil până spre anul 1850. 

Deceniile 6 şi 7 ale secolului nostru au evidenţiat activitatea sa de luminător 
al maselor, precum şi cea ştiinţifică. De asemenea, ampla sa acţiune de redactor 
de manuale şcolare a fost un subiect privilegiat de cercetare într-un moment în 
care se punea atât de mult accentul pe dimensiunea laică şi socială a actului 
cultural. 

Teologul Şincai, însă, nu a beneficiat de aceeaşi atenţie. În primul rând 
pentru faptul că, din păcate, istoria gândirii teologice este, pe de o parte, un teritoriu 
puţin cercetat la noi, pe de altă parte pentru faptul că Teologia generaţiei Supplexului 
nu a fost înţeleasă în coerenţa sa cu întreaga mişcare culturală iluministă. 

În celebra sa Elegie, Şincai are o cu totul altă ierarhie a propriei sale opere, 
ierarhie în care activitatea sa teologică ocupă un loc central. Aminteşte toate 
lucrările teologice care i-au apărut, Catehismul cel Mare, Blaj, 1783: 
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Eu am făcut pentru naţia mea cultură şi cinste 
lată scosesem Gramatica mea' şi ale mele Principii2 
Şi abecedarele două, normatice intitulate3 

Am dezvoltat şi Doctrina lui Cristi mai pe larg decât fuse 
Cartea aceasta la udată cândva romănilor nostri, 
O Aritmetică5 lipsea în Şcolile fării 
M-am ostenit ca s-o fac şi pe asta din nou. 

Total necercetat până acum a rămas manuscrisul lui Şincai Adunarea 
dogmelor credinţii cu însămnari de folos pentru cei ce acum în grija 
sufletească din mai mulţi theologi culeasă şi pe scurt alcătuită la anul 18156 . 

Având ca motto un text din Epistola către Coloseni a Apostolului Pavel (1, 
9-1 O): , , Din ce zi am auzit nu începeam pentru voi rugându-ne şi cercând ca să vă 
umpleţi de cunoştinţa voii Lui, întru toată înţelepciunea şi ştiinţa duhovnicească 
ca să umblaţi voi cu vrednicie Domnului spre toată plăcerea, întru tot lucrul bun 
făcând roadă şi crescând întru cunoştinţa lui Dumnezeu7

• 

Cuvântul înainte al manuscrisului ne oferă o primă surpriză: „Se iveşte la 
lumină o cărticea în care să cuprind adevărurile credinfii cu însămnări şi luări
aminte moraliceşti din dogme următoare. În Domnul mă voi bucura, de am putut 
prin această cărticea da ceva lumină pentru cunoştinţa credinţei ceii adevărate, 
dară totuş nu sânt fără de frică că voiu cădea supt ţensura şi judecată a bărbaţilor 
învăţafi şi iscusiţi în cea de Dumnezău grăitoare ştiinţă". Este vorba, deci, de un 
text pe care Şincai îl pregătea pentru tipar, ignorat complet până acum de cercetările 
referitoare la viaţa şi activitatea sa. Justificarea adusă este cea care rezona cu 
întreaga activitate de până acum a lui Şincai şi cu profilul său iluminist: „Nu 
îndrăznirea oarbă, nici încreaderea sau pofta laudei cea urâcioasă m-au împins la 
acest lucru, ci porunca arhiereului mieu fierbinte iubirea neamului mieu". Căci, 
pentru Epoca Luminilor, şi teologia era un mijloc de luminare şi de ridicare a 
neamului său: „Doresc, adevărat, oarecând şi el să vină în câtăva măsură la 
asămănarea altora neamuri între care nemernicim." 

Teologia îi apare lui Şincai ca fiind o ştiinţă supremă a înţelegerii omeneşti 
a universului: „Religia este sfântă unire cu Dumnezău, a căriia legătură este Hs, 
Mijlocitoriul între Dumnezeu şi între oameni (1 Tim. 2,5), roada ei spre sfinţirea 
noastră, iară sfârşitul viaţa vecinică (Rom. 6,22). Că toate ceale ce cuprinde în 
sine religia aşa sânt de trebuincioase creştinului, cât nimene nu-/ poate scuti de 
deatoria a o învăţa". 

1. Elementa linguae Daco-Romanae sive Valachicae, ed. I, împreună cu Samuil Micu Clain, Viena. 
1780, ed. a li-a Buda, 1805; 

2. Prima Principia Latinae Gramaticae, Blaj, 1781; 
3. ABC sau Alfavit, Sibiu, 1783; ABC sau Bucoavnă, Blaj, 1789; 
4. Catehismul cel mare, Blaj, 1783; 
5. Îndreptare către aritmetică, Blaj, 1785; 
6. Păstrat in colectiile Bibliotecii Filialei Cluj-Napoca a Academiei Române sub cota ms. rom. 493, 

manuscrisul contine 260 de file de 20x25 cm scrise pe amândouă părtile; 
7. Citat după Biblia trad. Samuil Micu, Blaj, 1795, Noul Testament, p. 185. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Mihai Gherman 751 

Dar Şincai, asemenea unei întregi teologii din Epoca Luminilor, pledează 
pentru o teologie raţională, respingând-o pe cea mistică: „Acesta"(N.N.: teologia 
raţională) sloboade raze strălucitoare, cu care mintea ca Întru amiazăzi veade tot 
adevărul şi mişcă inima a dori a nădăjdui statornice şi mai adevărate bucurii decât 
aceale, pentru care aici Înzădarnică osteneală punem. Toată alcătuirea ei este 
minunată şi mai presus de fire, dară cu dumnezăiască Înţelepciune aşa togmită 
ca lesne să să poată Învăţa şi dorita fericire a sa dobândi." 

Scopul oricărei acţiuni umane era, conform opiniei iluminiştilor, obţinerea 
fericirii, iar teologia este una din căile pentru obţinerea ei: „Mintea omului fireaşte 
cearcă adevărul, voia fericirea doreaşte, dară nici mintea şi toate aducu-1 la 
cunoştinţa cea trebuincioasă, nici voia la fericirea cea dorită, fărll mijlocirea religiei". 
Dar nu respinge, şi aici ne relevă adevărata sa faţă de iluminist, rolul ştiinţelor în 
cunoaşterea umană; acestea acoperă anumite spaţii ale universului sensibil, în 
timp ce teologia, văzută ca un fel de filosofie religioasă, dau imaginea de ansamblu: 
„multă ştiinţă, muzica, gheometria, astronomia şi altele ca acestea, cu care mai 
Întâiu omul să deslipeşte pe ceale sâmţitoare şi să Învaţă a cugeta de ceale 
Înţelegătoare; iară cea de Dumnezeu, fiinţa cea preste toate nentorcătoare şi fără 
de sfârşit cuvântătoare filosofie, ce vrea altă, fără inimă primitoare de Învăţătură". 

Cele două nivele de cunoaştere: cel ştiinţific şi cel teologic nu se exclud în 
concepţia lui Şincai, în perfect acord cu imaginea Epocii Luminilor despre relaţia 
teologie-ştiinţă: „A şti ce trebui să crezi şi să faci ca un creştin este nu numai de 
folos, ci cu totul de lipsă. De Învăţăm a lucra pământul, de ne străduim a Învăţa 
meşterşuguri pentru agonisită vremelnică şi traiu mai bun ce nevoinţă, ce osteneală 
să nu punem, ca să dobândim ştiinţa aceea, carea negreşit ne duce la veacinică 
fericire". 

Cum concepe Gheorghe Şincai teologia ne-o mărturiseşte el singur, 
polemizând cu manualele catehetice rigide; pentru el teologia trebuie să fie o 
dezvoltare sistematică şi raţională: „Nu este de lipsă fieştecăruia theologhia cea 
mai Înaltă, dară nici e îndestul, mai ales păstorilor, un săc, fără măduva din întrebări 
şi răspunsuri cu aceleaşi cuvinte însărcinat catehism, acesta numai lipsa ce mai 
de pre urmă plineaşte. Lucrurile ceale dumnezăieşti trebuie mai pe afund a le 
cunoaşte. Că după măsura cunoştinţii să cumpăneaşte dragoste. Au poţi lucrul 
necunoscut să-l iubeşti au să te desfetezi în umbrirea icoanei mai înainte de ce s
au zugrăvi? A lucrului necunoscut, nici un dar, a celui puţin cunoscut, puţină şi 
trecătoare poftă. Pre Dumnezeu făcătoriul nostru cel de pre urmă şi preste toate, 
fără de carele nime fericit nu poate fi, a-l iubi din toată inima şi Scriptura porunceaşte 
şi mintea sănătoasă ne învaţă, nime nu zice că nu e deatori au nu vrea să-l 
iubească, dară mai nime nu oftează după aceale mijlociri din care purceade şi 
creşte iubirea de Dumnezeu". Şi, dezvoltare logică a unui raţionament iluminist, 
mintea umană este văzută nu numai ca o oglindire a divinităţii, ci chiar ca o parte 
a ei: „Această neştiinţă nu e după firea cea dintâiu dreaptă, cu carea am ieşit din 
mâna lui Dumnezeu! Ci cea după cea stricată cu păcatul şi mai ales pofta păcatului. 
Cât este de lipsă a să scoate de supt tirăneasca stăpânirea ei. Numai acela nu 
veade, carele mai vrea togma ca calul şi ca mâşcoiul a să purta de poruncile cea le 
necuvântătoare decât a să povăţui de minte, carea, aşa zicând, e o părticea a 
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înţelepciunii lui Dumnezeu şi s-au dat omului spre osibirea lui de dobitoacele ceale 
fără de minte, ca fiind dăruit cu cuvântare, peste făpturi să stăpânească şi 
Făcătorului său supus pentru făpturile ceale multe să-i mulfămească, să-i slujească 
şi să-l laude". În timp ce ştiinţele au un teritoriu limitat de cunoaştere, teologia dă 
imaginea de ansamblu; ea, însă, nu este o ştiinţă în sine, ci una cu un profund 
aspect social, modelând comportamentul individului între semenii săi: „Sânt neşte 
ştiinţe, care nu ne strică nimica. Că ce pagubă am de nu ştiu musica, gheometria, 
astronomia? Sânt altele, care îmi aduc nu puţină pagubă: de sânt negufătoriu şi nu 
cunosc negoţul bine, au nu îndestul ştiu purta, de sânt lucrătoriu de pământ şi nu 
ştiu când şi cum să lucru, mult pierd, mult mă păgubesc. Dară aceaste stricări, 
pierderi, pagube nu sânt nimic pe lângă paguba aceea carea îmi vine din 
necunoştinţă de Dumnezeu şi din neştiinţa deatoriilor meale cătră Dumnezeu, cătră 
mine însuşi şi cătră deaproapele". 

Teologia, văzută ca un mijloc pentru asigurarea fericirii umane, este nu în 
concurenţă cu alte ştiinţe, ci complementară, şi, în acelaşi timp, un fel de corolar 
al cunoaşterii umane:" Deci firea mea zice ca să leapi!ld neştiinţa şi nu numai să 
învăţ orice ştiinţă, ci aceea fără de care nu pot fi nicidecum fericit. Acum alte 
ştiinţe pot statul meu în viaţa aceasta a-l face mai bun, măcar că nu totdeauna îl 
fac, iară cunoştinţa lui Dumnezeu şi a lui ls. Hs. este acea ştiinţă fără de carea nu 
pot fi fericit şi carele negreşit îmi câştigă viaţa de veaci, precum Însuş Mântuitorul 
ne învaţă" iar teologia profesată de iluminişti (şi în cazul nostru şi de Gheorghe 
Şincai), se opune violent misticii, apropiindu-se de ştiinţă: "Deci, cât este de 
păgubitoare neştiinţa, atâta şi încă mai mult este de lipsă ştiinţa ce să crezi şi să 
faci ca creştin ca să fii fericit",inclusiv considerând teologia ca supunându-se 
regulilor generale ale oricarei ştiinţe: "Precum mai sus am adus aminte, nu de altă, 
tot creştinul să aibă înaltă cunoştinţă a lucrurilor celor dumnezăieşti, dar to tuş de 
ajuns, 'Ca să poată avea bine întemeiată evlavie şi să nu fie prunci învăluindu-să 
şi purtându-să de tot vîntul învăţăturii întru amăgitura oamenilor' (Efes, 4, 14)". 

Ca atare, relaţia de cunoaştere pe care o stabileşte această teologie de tip 
iluminist între individ şi divinitate este una contractuală, din "contract" nelipsind 
aspectul social al fiinţei umane, individul trebuind "să ştie deatoriile statului său 
în carele i-au pus purtare de grije cea dumnezeiască. Dumnezeu toate cu 
preaînţelepte le-au făcut şi fieştecăruia făpturi i-au dat loc în plinirea lumii, dară 
mai ales ceii cuvântătoare şi volnice, carele au dobândit, i-au pus deatorii, a cărora 
plinire ca a celor de Dumnezeu rânduite, la Dumnezeu (prin darul Lui) câştigă 
vreadnice în cunoştinţă, iubire şi întru amândoao so[ietăfi/e, cea bisericească şi 
cea politicească bună rânduială aduce şi pentru aceea şi din afară la iubitorii de 
fapte bune laudă şi cinste dobândeaşte". Automat, aceste datorii sunt repartizate 
direct proporţional cu poziţia cuiva în ierarhia bisericească, cei aflaţi în poziţii mai 
înalte având sarcini sporite: , ,De la aceştia aşeaptă norodul cel flămînd şi sănătos 
mâncare şi băutură duhovnicească. Aceştia pot, de vor vrea, aceştia trebuie, de 
vor socoti la ce sânt chema fi a lumina pre cei întunecaţi şi cu mângăioase învăţături, 
mustrări, cercetări şi îndemnări să deştepte pre ce dorm în gura morţii. Din plinirea 
diregătoriei aceştiia au din lăsarea sa mântuirea au osândirea multora, cu a cărora 
mântuirea au osândirea împreunată mântuirea au osândire a păstoriului căruia 
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s-au Încredinţat sufletele ceale cumpărate cu mare preţ'. Şi această sarcină nu 
este uşoară, din moment ce Şincai o compară cu o călătorie în labirint: „ În labirint 
te-ai băgat, oricine eşti cel ce ai primit grijea sufletească, trebuie să te pierzi, 
trebuie să te osândeşti, au aşa să poţi purta Domnului, care este Încredinţată grijii 
tale, aşa să o [sic I] povăţuieşti ca să mântuiască." 

Intenţia de simplă traducere a unei cărţi s-a convertit într-o lucrare originală, 
care, păstrând structura cărţii propuse spre tălmăcire, a fost redactată în întregime 
de Şincai, adaptând-o nevoilor Bisericii Greco-catolice: „Dintru acest sfărşit mi s
au poruncit mie ca pe scurt să culeg dogmele credinţii În limba românească pentru 
învăfătura preofilor, carii alte limbi nu înfeleg. La această treabă mi s-au dat şi 
autor ca dintr-acesta să încerc, dară am socotit mai bine a fi să cerc şi întru a/fii, 
nădăjduind că uneie adevăruri mai clar şi mai bine întărite oi zice. Deci din cartea 
care mi s-au poruncit a o întoarce, rândul materiilor am ţinut şi am scos Învăfături 
moraliceşti, supt nume de Însămnări, iară dogmele din mai mulfi le-am cules şi 
unde au fost de lipsă, ceva, pre multe despre taine grăind, după rânduiala Bisericii 
Răsăritului am aşezat". 

Şincai nu spune clar care este lucrarea care a stat la baza manuscrisului 
său, citarea cărţii abatelui Francois-Philippe Mesengui, Tâlcul învăţăturii 
creştineşti, ne îndreptăţeşte să credem că aceasta este sursa de la care a pornit 
lucrarea sa. În Fondul Blaj a Filialei Cluj-Napoca a Bibliotecii Academiei se 
păstrează mai multe ediţii franceze şi germane ale ei. Auslesung der christiichen 
Lehre, Bd. 1-11, Wien, 1781; Exposition de la doctrine chretienne, Cologne, 
1758, idem, Paris, 1777; Exposizione sulla dottrina christiana, Venezia, 1761, 
toate fiind în fondul de carte bazilitan, deci accesibile lui Gh. Şincai în perioada sa 
blăjeană. Figura lui Mesengui (22 aug. 1677- 19 febr. 1763) este una de excepţie 
în teologia franceză şi europeană a secolului al XVIII-iea, fiind unul din principalii 
exponenţi ai jansenismului, urmaş al celebrului Rollin şi colaborator apropiat al 
unui alt mare jansenist al epocii, Coffin, care a fost obligat să demisioneze din 
orice activitate publică datorită ideilor sale janseniste, trăind ulterior retras. Operele 
sale s-au bucurat de un deosebit ecou între contemporanii săi. Mai rămâne o 
singură întrebare, cine este vlădicul care i-a ordonat lui Şincai traducerea textului: 
cu precizie nu Ioan Bobb - el însuşi traducător al unei învăţături catehetice cu care 
Şincai polemizează în subtext - ci Samuil Vulcan, persoană mult mai deschisă 
spre ideile timpului său. 

Terminată cu un an înaintea morţii lui Şincai, Adunarea dogmelor credinţii 
cu însemnări de folos, a cunoscut soarta ingrată a unei mari părţi din opera 
învăţatului iluminist, fiind, până acum, total ignorată de cercetarea noastră. 
Manuscrisul lui Şincai, ca atâtea altele, nu au avut şansa tiparului. Rămâne ca o 
cercetare ulterioară să ne ofere argumentele pentru o eventuală, tardivă editare. 
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GHEORGHE ŞINCAI: „L 'ASSAMBLE DES DOGMES DE LA CROYANCE 
AVEC DES NOTES UTILES" MANUSCRIT INEDIT 

Resume 

L'auteur de cet article apporte dans le premier plan une oeuvre theologique inedite, 
manuscrit, qui a ete acrit par Gheorghe Şincai, le theologue - historien - maitre d'ecole, tras connu 
par ses oeuvres historiques (par exemple: La Chronique des roumains ... ), linguistiques (par ex. 
Elementa linguae Daco-Romane sive Valahicae) etc. 

Gheorghe Şincai a etudie l'histoire du pensee theologique. Donc, dans roeuvre mentionne 
dans le titre de cet article est presente le theologue Şincai, qui considere la theologie raisonable 
et ii n ·accepte pas celle mystique. 

Dans son manuscrit, Gheorghe Şincai releve le role des sciences pour connaitre l'humanite, 
la theologie est considere une philosophie religieuse. Gheorghe Şincai croit que Ies deux niveaux 
de .connaitre" sont: scientifique et aussi theologique. 

Le manuscrit contient !'idee que la theologie donne l'image generale de la connaissance. 
La theologie ne concoure pas avec Ies sciences, ii Ies complete. Ce manuscrit de Gheorghe 
Şincai n·est pas une simple traduction religieuse, elle a beaucoup d'idees originales. 

L'auteur de rarticle nous presente Ies oeuvres de la litterature religieuse universelle qui 
ont ete redigees dans le XVlll-eme siecle et qui ont ete connues de ce grand intelectuel roumain 
de Transylvanie qui a appartenu a la generation des Lumieres. 
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